



杨胜雄夫妇在芦浦村的家。



芦浦村一角。

## “两岸夫妻”驻村创业 海边山村 变“潮”村

芦浦村是位于鄞州咸祥的一个靠海山村。去年，鄞州启动乡村运营后，一对“两岸夫妻”被芦浦的旖旎风光吸引，决定在这里安家定居，投身乡村运营事业。如今，这对“两岸夫妻”每天忙于芦浦村各项文旅引流事务，和村民打成一片，已然成为“新村民”。

### 1 爱上乡村，哪怕再苦也有幸福

“我们之所以投身芦浦，首先是被这里的美景所吸引，芦浦村太美了！”王艳讲述起与芦浦的缘分。

王艳是广西人，她的丈夫杨胜雄来自中国台湾，从事乡村运营已有多多年，此前他们在金华已经成功运营乡村项目。

去年，在鄞州“乡村CEO”宋小赞的引荐下，他们来到芦浦村，发现这个海边山村自然生态十分优越。

这里远离城市，空气清新。村庄地处山坳，一条大溪流穿村而过，岸边成排的古树高大苍劲。民居风貌独特，既有百年历史的青砖老宅，也有建于20世纪80年代的花墙小楼。踏着古道走进山中，流水潺潺、怪石嶙峋……

“我们一来到芦浦就爱上了这里，于是停掉了其他项目，加入了宋小赞的团队，在村里定居下来，全身心投入芦浦村运营。”王艳说，投身

乡村运营虽然辛苦，但苦中有幸福。

去年10月，他们刚到芦浦，第一件事就是“安家”。

村里的民房很多是闲置几十年的“旧房”，不仅满屋尘灰，甚至连窗户都七零八落。好不容易租到一间较好的两层小楼，打扫、刷墙、整理房间就花了两个星期。由于卫生间设施年久失修，起初连洗澡都成问题；冬天山区温度降到零下，木框窗户还在漏风。

生活上的困难还算其次，在为乡村打造文旅项目时，一些项目施工需要工人，可乡村偏僻，工人很难找。

比如打造芦浦村共创空间时，找了村里的木工和电工，但他们都是传统手艺，缺乏新式创意空间的施工经验。为此，夫妻俩只能全程督工，工人不会讲普通话，写字、画画、翻手机视频等各种方式都用上了。

### 2 每个角落都倾注着他们的心血

晨曦微露，山村在鸡鸣犬吠的交织声中渐渐苏醒。一幢略显陈旧的两层民房里，夫妻俩开始了忙碌的一天。

杨胜雄双手稳稳地抬起展牌，仔细看着上面的图文，随后轻轻将其靠在墙边，有条不紊地整理着。王艳则专注地组装展架，伴随着清脆的拼接声，展架逐渐成型。两人默契配合，为当天村里的一场研学活动做准备。

看时间差不多了，夫妻俩便来到石门古道文旅项目的施工场地。杨胜雄时而蹲下查看地面铺设的细节，时而与工人交流；王艳则仔细观察沿路景观装饰，还不时用笔在本子上记录着什么。

每一处角落，每一个细节，都倾注着他们的心血。

每天在村里忙活，碰到村

民，杨胜雄总是热情地咧嘴一笑，用带着闽南口音的普通话亲切问候；王艳也会眉眼弯弯，寒暄不断。一来二去，大家早已处得如同一家人。

“我们在芦浦村运营的时间不长，很多项目正处于起步阶段，这也是比较辛苦的一段时间。”杨胜雄说，“不过，看着村里一些荒废的资源 and 空间变得越来越漂亮，游客越来越多，我们心里特别开心。”

在夫妻俩的努力下，芦浦村的共创空间、绿野仙踪古道、小确幸美食屋、民情茶餐厅等一批文旅配套项目正在渐渐成形。

眼下，他们正在为将于今年4月举行的“两岸摄影文化交流活动走进芦浦”做前期对接工作。届时，将有50多名摄影师走进芦浦，通过镜头发现和记录芦浦之美。

### 3 引资又引流，“两岸”情牵乡村

“石门古道是村里的一大文旅特色，但年久失修，一度荒废，我们想好好利用这一资源，将其打造成引流的拳头产品。”杨胜雄说，去年运营团队引入投资人，已投入500万元进行修缮，将其打造成集吃喝玩乐为一体的文旅产品。

除了正在打造的农文旅项目，这对“两岸夫妻”还充分挖掘当地的红色文化资源。芦浦村是1927年“罗浦暴动”的发源地，建有英雄烈士纪念碑。这吸引了不少企事业单位、学生团体前来观瞻学习，也为乡村带来了不少流量，不到半年时间已举办10多场团建活动。

“以前村里没人来，我们要

挑着农产品到10多公里外的集市上卖。现在好了，游客多了，在村里摆地摊就能赚钱。”村民朱大妈笑着说，“你看，我们大家每天都把青菜、鸡蛋、虾干等土货拿出来卖。”

乡村要发展，一定要吸引人流，通过文旅项目和团建研学等活动，让“流量”转化为“留量”。

“我们来这里运营时间不长，接下来还有很多事要做。”杨胜雄说，下一步，该村运营团队还计划在芦浦成立两岸青年就业创业交流基地，为两岸交流发展发挥更大作用。

记者 陈善君  
通讯员 王玉追

## “爱耳日”助听器全场钜惠

宁波万聆助听器，近30年来专注科学验配，值得信赖！

“第二十六个全国爱耳日”的主题是：健康聆听 无碍沟通。对听损人士，多些关爱！不让我们的将来只剩下思念！爱她就让她听见！把欢声笑语带回家！本中心2月28日-3月5日推出感恩特惠促销。

中国联影集团推出医疗级助听器新品“源”，聚焦中文语音精准补偿，更适合国人语言环境、生活习惯！

特价全新数字耳背机低至988元/

台（每日限购2台）！隐形专属定制、防水充电机型让视听场景更智能，同时满足外形更美观、聆听更清晰等需求！旧机折价、以旧换新！部分高端机3折起，保修期5-8年。活动期间家属陪同配机另优惠200元/台（特价机型除外）！

地址：宁波市海曙区柳汀街646号

公交：7、22、28、357、364、503、504、506、507、622路到柳汀立交桥西下车。

咨询电话：18968325717

0574-87293412